

Секция «Основы конституционного строя, конституционный статус личности и конституционное правосудие»

**Принцип верховенства права и правового государства в практике
Конституционного Суда Российской Федерации**

Научный руководитель – Соколов Тимур Викторович

Болотина Антонина Михайловна

Студент (бакалавр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Юридический факультет, Кафедра государственного и административного права, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: tonia.92.92@mail.ru

Правовое государство — это многогранное и постоянно развивающееся явление. Правовым государством называют государство, в котором обеспечено верховенство права и верховенство закона, равенство всех перед законом и независимым судом, где признаются и гарантируются права и свободы человека, а в во главе стоит и исполняется принцип разделения властей. С годами оно наполняется новыми признаками, приобретает новые очертания. Важнейшей составляющей правового государства является справедливость.

Правовое государство в нашей стране начало зарождаться еще в СССР в 1990 году, когда был подписан и принят «Закон о собственности в СССР». Еще одним важным этапом в построении правового государства стало подписание Декларации прав и свобод человека, таким образом гарантировалось каждому судебная защита прав и свобод человека, его интересов.

После распада СССР внимание к понятиям «верховенство права» и «правовое государство» возросло еще больше. Это связано с тем, что 12 декабря 1993 года была принята Конституция Российской Федерации. Она впервые в российской истории закрепила положение, согласно которому российское государство провозглашается не иначе как социальное, правовое государство.

В современном мире принцип верховенства права продолжает развиваться, вбирая в себя представления о нем из международно-правовых актов. Стоит обратить внимание, что необходимо еще и соблюдение и обеспечение данного постулата специальными механизмами.

«Каждый Член Совета Европы должен признавать принцип верховенства Права и принцип, в соответствии с которым все лица, находящиеся под его юрисдикцией, должны пользоваться правами человека и основными свободами, и искренне и активно сотрудничать во имя достижения цели Совета, определённой в главе I.» [Ст.3 Устав Совета Европы ETS N 001(Лондон, 5 мая 1949 г.)]

Необходимо подчеркнуть, что принцип верховенства права во многом расширяет современное понимание верховенства закона, которое дополняется развитием общества, а также за счет международными договорными установлениями и необходимостью формированию механизмов реализации принципа *pacta sunt servanda* («договоры должны выполняться»).

Именно принцип правового государства, а не верховенства права, в котором подчеркивается природа государства, устройство публичной власти: и который нашел отражение в подавляющем большинстве конституционных трактатов. На основании международных и европейских вех верховенство права получает свое собственное признание и закрепление. Так например, в Великобритании «Rule of law» является важнейшим конституционным принципом, который закрепляет ограничение власти уполномоченного правительства.

Обеспечение верховенства права является важнейшим критерий формирования и развития правового государства. В ходе осуществления деятельности высших судебных органов, и прежде всего конституционных судов, по итогу осуществляется непосредственная реализация верховенства права и гарантируется его действительность на уровне национальных правовых порядков. В нашей стране флагманом идеи верховенства права, в том понимании, которое подразумевает Совет Европы, стал Конституционный Суд РФ. Данный принцип рассматривается в его практике, как рядовой принцип наравне с принципом гуманизма, равенства, неприкосновенности.

Нет никаких сомнений, что главной ролью конституционной юстиции является защита основных прав и свобод человека и гражданина. Об этом можно сделать вывод хотя бы из того, что большая часть принимаемых решений КС РФ инициировано конституционными жалобами граждан, затрагивающие все возможные сферы нашей жизни. И такое положение является естественным, потому что оно продиктовано конституционным признанием и человека, и его прав и свобод высшей ценностью.

Требования правового государства предполагают обязанность обеспечивать эффективную защиту прав и свобод человека посредством правосудия, которое должно быть справедливым. При этом КС РФ обратил внимание на корреляцию принципов верховенства права и правового государства в Определении КС РФ от 04.07.2013 г. № 882-О. Им было отмечено, что в Российской Федерации, правовая система основана на принципе верховенства права как неотъемлемом элементе правового государства.

Конституционный суд РФ своими решениями закрепляет конституционные пределы права, которые он сам выводит из содержания Основного закона, и таким образом устанавливает планку юридических критерий для соблюдения и защиты прав и свобод человека и гражданина, организаций, правового государства. В этом, и есть главное предназначение конституционного правосудия, без которого не мыслимо обеспечение равенства и справедливости.

Источники и литература

- 1) Устав Совета Европы ETS N 001(Лондон, 5 мая 1949 г.) // Собрание законодательства Российской Федерации - 24 марта 1997 г. – №12- Ст. 1390.
- 2) Конституция Российской Федерации (принята на всенародном голосовании 12 декабря 1993 г.) // «Российская газета» от 25 декабря 1993 г.
- 3) Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 6 декабря 2013 г. N 27-П город Санкт-Петербург "по делу о проверке конституционности положений статьи 11 и пунктов 3 и 4 части четвертой статьи 392 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации в связи с запросом президиума Ленинградского окружного военного суда "
- 4) Определение Конституционного Суда Российской Федерации от 04.06.2013 № 882-О Об отказе в принятии к рассмотрению запроса Законодательного Собрания Ростовской области о проверке конституционности положений пункта 2 части первой статьи 26, частей первой, второй и четвертой статьи 251, частей второй и третьей статьи 253 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации и статьи 5 Закона Ростовской области "Об охране зеленых насаждений в населенных пунктах Ростовской области"
- 5) Гаджиева Г.А. « Качество законов с российской точки зрения».